



老爺爺的回憶

我是阿寶，已經六十八了，靠著退休時提取的一筆央積金、政府每月發放的養老金和多年滾存下來的積蓄，退休後的生活總算自給自足，還能有空替女兒帶小孩。這天，我翻出塵封已久的舊照片正要清理一下，看著過去和家人朋友們的合照，一段段往事湧上心頭.....

中學時期的足球隊前輩阿勇和我是多年好友，一場金融災難令即將退休的他蒙受了巨大損失。而我早已考慮到自己臨近退休，把手上所有投資轉為以保本型產品為主，逃過一劫。金融災難那年，我五十八。

珍珍是我和太太小靜的獨生女，看著珍珍在中學畢業典禮上露出燦爛的笑容，我慶幸自己早在珍珍出生時，就已著手為她準備教育基金，為她鋪設理想的升學之路，成為她的最強後盾，而不是成長路上的絆腳石。女兒畢業那年，我四十八。

我和小靜結婚的時候，只是拍了一輯簡單的婚照供日後回味，並沒有其他鋪張。雖然我們曾經想要大排筵席，舉行一個難忘的婚禮，但想到婚後生活需要的開支龐大，不想一次過花掉大部分積蓄，最終選擇了互相向對方承諾，要努力讓日後的生活過得更好。結婚那年，我二十八。

剛踏入社會的我，第一份工作是在酒店當接待員。雖然薪金不高，但公司除了受社會保障制度覆蓋，還參與了央積金供款制度下的公積金共同計劃，通過公司和我共同為各自負責的部分供款，並由合資格的基金管理實體管理。而且，央積金下建立的個人帳戶也有可攜性，即使後來我轉職了，帳戶中的款項也沒有被立刻提取，繼續為我的退休生活作保障。除此之外，為了提早規劃好

未來，同年我亦開始為公積金個人計劃供款，正式全面參與雙層式社會保障制度，人生得到更堅實的保障。那年，我十八。

「爺爺你看，這對限量版運動鞋多好看，很多同學也想要，只需千多元，你快點買一對給我嘛。」年僅八歲的貝貝拿著手機擺弄著，把我從回憶中拉回現實。此刻我明白到，不論是貧是富，人生都不能倒帶重來。未來雖然無法預知，但我們可以選擇趁現在做好準備，積穀防饑，未雨綢繆。